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Braşovu, 15 Noemvre st. v.
Erăşi şî*au mesurată puterile 

partidele diferite din camera de- 
putaţiloră austriac!.

La ordinea c[ilei a fostă o ces- 
tiune economică financiară. Con- 
ducétorulü partidei liberale ger
mane Dr. Plener a făcută adecă 
o propunere, pentru ca sé se uşu
reze darea celoră ce nu plătescă 
mai multă decâtă 5 fl. 25 cr. 
dare, fiindă liberaţi de a mai 
plăti adausulă prescrisă de 70%.

E vorba dér de a se aduce o 
jertfa de vre-ună milionă şi ju
métate pentru uşurarea miciloră 
íntreprinc[étorí şi meseriaşi, care 
ar fi a se acoperi din alte ve
nituri. Cei mai mulţi susţină, că 
stânga liberală germană prin a- 
céstá propunere voesce se-şî facă 
popularitate, arătândă, că ea este 
pentru uşurarea contribuabililoră.

Fi-va şi acesta scopulü ce a 
condusă pe Dr. Plener şi soţi, dór 
scopulă principală a fostă, de a 
provoca cu ocasiunea votărei asu
pra acestei propuneri o nouă gru
pare a partideloră, care sé fiă fa
vorabilă venirei la putere a par
tidei liberale germane.

Au sperată Germanii centra- 
liştî, că voră câştiga pe Poloni 
pentru propunerea loră şi că gu- 
vernulu asemenea o va susţine. 
Nici Polonii n’au votată cu ei, 
nici guvernulă nu i-a susţinută.

In pressa polonă s’a manifes
tată în timpulă din urmăţînmodă 
destulă de pronunţată, neîncrede
rea faţă cu Germanii centrali şti 
şi s’a pretinsă ca clubulü polonă 
din cameră sé nu încheiă alianţă 
cu Germanii, deórece aceştia nu 
s’au arătată nici-odată sinceri faţă 
cu Polonii. Ba décá suntă adeve- 
rate unele scirî aduse de „Wie
ner Allgem. Ztg“, Polonii în cea 
mai mare parte s’ar fi hotărîtă de a 
începe o acţiune în contra stân
gei germane şi de a căuta sé se a- 
lieze pentru acestă scopă cu Cehii 
tineri.

Cu unu cuventă se credea, că 
cu ocasiunea propunerei amintite, 
se va clarifica situaţiunea parla
mentară, arătândă guvernulă cu 
cine voesce se mergă, căci pănă 
astăcji scimă, că o maioritate si
gură şi compactă nu are.

Der votarea asupra propunerei 
Plener, care s’a făcută după o 
discusiune lungă şi înfocată pe la 
me4ulă nopţii, n’a adusă nici o 
soluţiune, ci din contră a dove
dită din nou, câtă de necon
solidate şi nesigure suntă rapor
turile parlamentare în Austria. 
Au votată, precum amintirămă, 
pentru trimiterea propunerei me
morate la comisiunea pentru dări, 
adecă deocamdată pentru respin
gerea ei, miniştrii şi Polonii şi cu 
ei împreună Rutenii, clubulă Ho- 
henwart şi câţiva deputaţi din Mo- 
ravia. Er pentru propunere au vo
tată stânga germană, partida na
ţională germană, clubulă Coronini, 
Cehii tineri, o parte a Cehiloră 
Moravi şi mai toţi antisemiţii. Ast
felă fu primită propunerea ca basă 
a discusiunei, cu 166 contra 126 
voturi.

Mai surprinejetoră este, că Cehii 
tineri au votată cu Germanii, con
trarii loră cei mai declaraţi. Ei au 
şi motivată acesta, arătândă, căvo- 
teză obiectivă pentru acestă pro
punere, care nu este politică, şi că 
prin acestă procedere neinfiuinţătă 
din drepta ori din stânga, ei voră 
se arate tocmai, că fără de mulţu
mirea poporului boemă o conso
lidare a raporturiloră parlamentare 
austriace, nu este posibilă; er de 
aceea că d. Plener, în urma primirei 
acestei propuneri ar deveni minis
tru, ei nu se temă.

Şi în adevSră s’a şi dovedită 
acestă stare neconsolidată parla
mentară prin aceea, că guvernulă 
a remasă cu totulă pe neaşteptate 
în minoritate.

<JROjYIOA POLITICA.
— 15 (27) Noemvre.

— Intre naţionalităţile din Austria e 
mare fierberea, deóre-ce e vorba ca a- 
cum sé se hotărâscă asupra viitórei 
grupări a partideloră în parlamentulă 
Austriaoü. ţ)iarele polone din Galiţia 
sfătuescă pe clubulü polonü se nu faoă 
alianţă cu stânga germană „Kurjer 
Lwowski“ scrie: „Nu va trece multü şi 
cei din Viena, după melodia cunoscută: 
„Der Wenzel kommtu, vorü oânta : „Der 
Plener kommt, der Plener kommt, der 
Plener ist schon datf. Bătrânulü Herbst 
şi-a tráitü traiulü şi aoum se pare, că 
se vorü realisa speranţele d-lui Plener 
(ooducétorulü Germaniloră liberali), care 
de 20 de ani candidézá la portfoliulü de 
fináncé, şi încă vomü vedé combinaţi- 
unea neverosimilă şi totuşi adevărată 
„Taaffe-Plener“, care ne aduce aminte 
de era de odini<5ră „Auersperg Lasser“. 
După ce amü sprijinită timpă de 11 ani 
guvernulă contelui TaafFe, noi (Polonii) 
suntemă în ajunü de a.soóte castanele 
din spuză pentru centraliştî, pentru ini
micii neîmpăcaţi ai tuturoră Poloniloră 
şi Slaviloră. Poloniloră nu le este iertat 
sé dee mână de ajutoră acestei scama
torii imorale, oare promite Galiţiei ună 
şiră de desamăgiri, loră nu le este ier
tată a conlucra la o luptă, care e de 
natură ai păgubi pe ei şi pe naţiunile 
surori. N’ar fi acésta una cu tradarea 
Boemiloră şi a Slaviloră? N’ar aréta ei 
cu degetulă asupra ndstră! Décá Polonii 
ar încheia o alianţă cu firma „Plener- 
Taaffe“, acésta ar dovedi numai, că n’am 
înv0ţată nimică şi n’amă uitată nimică.“

— Audienţa ministrului Giers la împe- 
ratulü Germaniei n’a durată nici o 
jumătate de oră. Primirea a fostă fórte 
simplă. Partea cea mai mare dintre p a 
rele din Berlină discută puţină seu mai 
de locă sosirea lui Giers. „Kreuzzeitung 
4ice, că scirea despre o apropiare finan- 
oiară între Rusia şi Germania este falsă; 
este ínsé speranţă, că reiaţi unile ruso- 
germane, celă puţină pe din afară suntă 
mai amicabile. După o telegramă din 
Petersburgă a farului „Vossische Ztgu. 
foile de acolo 4i°a 6 de dorită o

înţelegere între Rusia şi Germania şi 
sperézá chiar o ameliorare a relaţiuniloră 
franceso-germane. „Allgem. Reichscores- 
pondenz“, ale cărei relaţiuni cu guver
nulă rusescă suntă cunoscute, anunţă 
din isvoră sigură, că primirea ce i-a 
f&out’o guvernulă germană ministrului 
rusescă Giers, a avută caracterulă de o 
mare cordialitate. Giers s’a convinsă că 
esistă între Germania şi Rusia bune ra
porturi de vecini, şi că intenţiunile paoi- 
nice cari însufleţescă tóté guvernele, 
este cea mai bună garanţiă pentru durata 
pâcei europene. O corespondenţă din Pe- 
tersburg a clarului „Pol. Corr.u accen- 
tuézá că alocuţiunea ímpératului Fran- 
ciscă Iosifă în delegaţiunî a făcută în 
Rusia o impresiune mai mare, ca cum
o facü în genere astfelü de manifesta- 
ţiunl autoritative. In Rusia suntü toţi 
de părere, ca tonulü fundamentală ală 
vorbirei ímpörátescl a fostă peste totă 
seriosü, şi se ţină în convingerea, că 
ímpératulü Franciscü Iosifă nu vede si
tuaţiunea în lumină favorabilă. Ceva 
liniscire s’a putută afla în vorbirea con
telui Kalnoky, a cărei efigiă în generală 
se póte privi de pacinică. Ca unü simp- 
tomü de pace se salută în Rusia călâ- 
toria la Parisă a d-lui de Giers. Senti
mentele de pace ale acestui bărbată de 
stată suntă în genere cunoscute, visita 
sa la Parisă va întări înţelegerea ruso- 
francesă şi prin observaţiunile sale faţă 
de bărbaţii de stată francesă, ese la 
ivelă într’ună modă şi mai pregnantă 
caracterulü paclnicü alü acestei înţe
legeri.

— Pressa întregă din Parisă, discu
tă cestiunea condamnărei archiepiscopului 
Gouthe-Soulard. Foile oportuniste află oă 
acestă pedépsá a fostă dreptă şi mode
rată. Lucrulă principală este, că puterea 
statului a arătată, oă ea e în stare chiar 
şi faţă de prelată sé se validiteze, că a- 
ceştia nu stau mai pe susă de legile ci
vile. Foile radioale voră sé tragă din a- 
oestă procesă leeţiunea, că dispărţirea 
bisericei de cătră stată a devenită in
dispensabilă, organele monarohiste feli
cită pe archiepisoopă pentru aoeea, că 
a representată ou gloriă causa bisericei 
şi a Franciéi. „Journal des Debats“ orede,
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Cerşitorea dela Ponts des Arts.
Novelă de Yilhelm Hauff; trad.de Cornel Scurtu.

21.
„Nu sciuu, începu’ Fröben, „décá îi 

este cunoscută societăţii, că acum câţiva 
ani am călâtorită cu Faldner, şi adecă 
am trăită cu densulă oâtăva vreme la 
Parisă, ba amă locuită ohiar într’o ca
meră? Amendoi aveamă studii comune, 
cercetam acelaşi cercă. Ne făceam unulă 
altuia pe prietinii noştri cunoscuţi şi în 
modulă acesta trăiamă amendoi nedes
părţiţi unulă de altulă. Aveamă amân
doi ună amică comună, pe amabilulă şi 
savantulă Doctor M., ună compatriotă, 
care locuia în Rue Taranne, care, după 
cum se scie, duce în Rue St.-Dominique 
şi se află pe ţărirulă stângă ală Se
nei. Obicinuita nostră preumblare de 
séra era prin Champs élisée, peste fru- 
mósa punte spre câmpulă lui Marte şi 
de aioi spre foburgulă St-Germain în 
locuinţa amicului nostru, unde adese
ori vorbeamă pănă târziu nóptea

despre patria nostră, despre Francia, 
despre tóté lucrurile posibile. Noi loou- 
iamă pe Place des Viotoires, cam de
parte de Rue Taranne şi alegeamă de 
regulă drumulă cătră casă peste Ponts des 
Arts, pentru ca se trecem prin Louvre 
şi pentru ca sé evitămă unO încunjură 
prin stradele laterale. Intr’o seră, sé fi 
fostă după 11 óre, — pioase puţină şi 
ventulă sufla rece şi pétrun4étora cu 
deosbire în apropierea rîului,— veneamă 
dela cuartiră Malaquais peste Ponts des 
Arts spre Louvre. Ponts des Arts e nu
mai pentru trecătorii pedestri, şi astfelă 
se întemplâ, că în vremea aceea nu era 
pera multă vioiciune pe punte. Noi, 
înveliţi în mantalele nóstre, mergeamă 
în tăcere peste punte; tocmai voiamă sé 
coboră treptele puntei în partea cealaltă, 
când mé reţinu o privelisoe surprin- 
4étóre.

„Răcjimată de punte şedea o figură 
femeească de statură înaltă şi sveltă. 
Pălăria ei négrá era trasă pe faţă, oare 
pe lângă 'aceea era acoperită cu ună 
voală verde; o manta nâgră de mătasă 
cădea pe umerii ei, ér ventulă, care su

fla în momentulă acesta mai tare, tradâ 
o taliă gingaşă şi juvenilă; de sub manta 
era întinsă o mână, care ţinea o farfu* 
rioră, înaintea ei se afla o mică lanternă, 
a oărei lumină, ce licărea neliniştită, a< 
rătâ ună pioioră elegantă. Póte nicăirl 
nu se află mai mare miseriă, pe lângă 
cea mai mare strălucire şi bogăţiă, ca 
în acea parte a oraşului, şi cu tóté aces
tea în raportă ou celelalte părţi ale o- 
raşului, se védü puţini cerşitorl. Ei nu 
se împingă ou neruşinare unulă pe al
tulă ci tot-odată nu va vede cineva, că 
alérgá după stréina ceréndu-le milă. Bé- 
trâni, séu orbi şedă în genunchi ori în 
piciore la colţurile stradeloră, ţinendă 
înaintea loră pălăria cu linişte, şi lasă, 
oa trecătorii sé le întindă vre-ună a- 
jutoră“.

„Mai îngrozitoră, celü puţină pen
tru sentimentulă meu, au fostă tot~déuna 
acei cerşitori neruşinaţi, cari stau nóptea 
întrună colţă cu capulă acoperită, cu o 
lumină aprinsă înaintea loră, nemişcaţi 
aşa încâtă pare, că suntă morţi; mulţi 
dintre cunoscuţii mei din Parisă m’au 
asigurată, că trebue se ţină sâmă, că

aceştia suntă mai cu sâmă omeni dintr’o 
clasă mai bună, cari prin nenorooire 
atâtă au decă4ută, încâtă séu că trebue 
sé caute de lucru, séu décá li-e ruşine 
ori póte suntă prea slabi pentru ca sé 
lucre pentru pâne, atunci îşi iau refugiu 
la aoestă ultimă mijlooă, mai înaite de 
a-şi lua viâţa, ca alţi mulţi nenorociţi, în 
valurile Senei.

„Din acéstá clasă de oerşitori era 
şi figura femeâsoă dela Ponts des Arts, 
a cărei înfăţişare, fără sé voesoă, mé 
înlănţuise. O privii mai de aprópe; mem
brele ei se păreau, că tremură de frigă, 
mai tare decâtă flacăra din lanternă, dér 
ea tăcea şi lăsa, ca sé vorbâscă în lo
cuia ei miseria şi ventulă celă reoe de 
nópte. Băgai mâna în buzunară, ca gé 
caută bani mărunţi, dér nu găsii nioi o 
oentimă, nici măcară ună francă. Méín- 
torsei spre Faldner şi-lă rugai, sé-mi dea 
bani m0runţl, dér elă supărată, că tre
bue sé stea în frigă, striga în limba nós- 
tră: „„Lasă în pace pe cerşitdrea aceea 
şi grăbesce-te sé ajungemă acasă, căci 
mi-e frigă \uU — „Numai câte-va cen
time, amice!“ îlă rugai eu, dér elă mé
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că aoésfca va influinţa asupra politicei de 
liniştire, deóreoe pe ambele părţi se află 
ómeni ou interesă de a trage folóse 
din acestă afacere. ţ>iarulă ,,Figaro“ des
chide o listă de subscripţiuna pentru a 
acoperi spesele procesului şi amenda în 
bani a arehiepiscopului.

— Despre persecuţiunile Creştini- 
lortt din China se telegrafézá urmátórele 
din Parisü: O telegramă din Peking a- 
nunţă, că în districtulü Gehol (?) din 
Mongolia ostioă a isbucnită o revoltă 
provocată de mai multe societăţi secrete. 
Cu acéstá ocasiune au fostă ucişi unü 
preotü şi mai mulţi creştini. G-uvernulü 
a datü ordină, ca sé se trimită trupe în 
ajutorulă celoră ameninţaţi. După o de
peşă din Sanghai a (farului „Standard“ 
guvernulă chineza ar fi data ordina, ca 
ső fiă esecutaţl toţi aoeia oarî sunta ne
vinovaţi de a fi lipita placate agitátoré 
în contra străiniloră.

Apponyiştii şi Kossuthiştii.

Intre partida „naţională“, numită 
pănă acum moderată, în a căreia frunte 
stă contele Apponyi, şi între „partida in
dependentă şi dela 48“ s’a ivit una con- 
flictfi, din care se vede mai pe susa de 
tóté, că deşi ambe aceste partide sunta 
unite în ce privesoe suportarea luptei 
în contra partidei dela putere, sunta 
însă departe de idea unei adevărate în
frăţiri. „Independenţii“ nu pota bő li-o 
uite Apponyiştilora atitudinea contrară, 
ce o observară aceştia faţă cu ei în ces- 
tiunea reformei administraţiunei şi de 
aci provine mai alesă neîncrederea, ce 
se manifestă astăcjl între aoeste partide 
şi pe care o ilustr0ză destula de viu ca- 
sulă, ce-la arătăma mai josa.

Pe 4iua de 29 Noemvre este con- 
vooată, din incidentula viitórelora alegeri,
o mare adunare la Mişcolţa. Adunarea 
e convocată din partea Apponyiştilora 
şi „Pesti Napló“, organula acestora, în 
vre-o doi articull de fondü presentâ a- 
câstă adunare astfel, ca şi cum ea ar fi o 
conferenţă comună a Apponyiştilora şi 
a „independenţiloră“.

împrejurarea aoósta ínsé nu numai 
că n’a fosta considerată ca o măgulire 
din partea „independenţiloră“, dór pre
şedintele clubului „independenta“ dela 
Mişcolţa împreună cu deputaţii Majthényi 
şi Mocsary vina şi publică în colonele 
lui „Egyetértés“ o deolaraţiune, în care 
protestózá în contra afirmaţiunilora lui 
„Pesti Napló“ şi declară, că conferenţă 
convocată la Mişcolţa nu este o confe- 
ferenţă comună, ci este o conferenţă 
propriă a Apponyiştilora, la oare „inde
pendenţii“ nu vor lua parte, deóre-ce ei 
nu vorfi nici de cum sé faoă causă co
mună cu Apponyiştii. „Diferenţa de ve
deri între partida lui Apponyi şi între

apuca de manta şi voi sé mé tragă 
după sine.

„Atunci striga figura femeescă voa
lată cu o voce tremunătore, dór résu- 
nătore şi, spre marea nóstrá uimire, în 
limba germană: „„O, domnilorü! Fiá-vé 
milă!““ Aoestă voce, aoeste cuvinte şi 
limba nóstrá mé emoţiona atâtă de multa 
încâta cerui din nou câteva centime. Elft 
rîse: „„Ei bine, ecă câţiva franci,““ cps0 
ela „„c0rcă-ţl norocula cu fata, dór pe 
mine lasá-mé sé mé ducă acasă.““ Ela 
îmi puse bauii în mânâ şi apoi pleca ri- 
cjândă mai departe. In momentulă acesta 
eramfi în adevérfi perplesă, nu sciamü 
ce sé faoă; trebue că ea au4ise ceea ce 
4isese Faldner, şi eu nu potă vătăma pe 
nimenea, cu atâtă mai puţină pe ună 
nenorocita. Mé apropiai nedecisă. „Co
pilă“, 4isei eu, „ţi-ai alesă ună locfi réu, 
astăseră trecă puţini ómen! pe aici“ Ea 
nu réspunse îndată. — „„Dócá jşi aceş
tia“ u. şopti ea după o mică pausă, „ar 
avea milă de cei nenorociţi!““

Réspunsula acesta mé surprinse, căol 
era potrivita. Fruntea nobilă a fetei, to- 
nula, cu care 4isese ea aceste cuvinte, 
trădau o cultură. „„Noi suntemă com-

partida „independentă şi dela 48“ a apă
rută mai acută ca tot-dóuna — 4*00 e*
— cu ocasia desbateriloră asupra refor
mei administraţiunei; cum s’ar puté dórá, 
oa în adunări comune sé ţină împreună 
conferenţe politice aoeia, cari au chiă- 
marea de-a face propagandă unoră ve
deri diametrală-opuse ?“

In urma acestei declaraţiunî, „Pesti 
Napló“ a începută sé bată în retragere. 
Elă reounósce, că conferenţă dela Miş- 
colţă n’are sé fiă o conferenţă comună 
cu „independenţii“, dór de nécaza, că 
aceştia nu vróu sé facă causă comună 
cu ei, fóia apponyistă începu sé le facă 
imputări, sub cuvântă, că au suferită sé 
subscriă declaraţia de mai susă şi ună 
Mocsary, care e cunoscută ca „omulă 
naţionaiităţiloră“.

La imputările acestea ale lui „Pesti 
Napló“, preşedintele clubului „indepen
dentă“ dela Mişcolţa şi deputatulă Maj
thényi vină din nou şi într’ună articula 
publicată în ,,Egyetertes“ iau în apérare 
persona lui Mocsary, scriindă între altele: 

„In ce privesce insinuaţiunile îndrep
tate în contra persónei lui Ludovică Mo
csary, sé scie ,,Pesti Napló“, că nu nu
mai în Mişcolţa şi în Borşodă, ci în totă 
Ungaria Lud. Mocsary este considerata 
ca unü patriotă totă aşa de bună, ca şi 
Redactorulă lui „Pesti Napló“ şi deşi 
în privinţa vederiloră faţă cu naţionali
tăţile nici noi nu suntemă întru tóté de 
acordă cu elă, atâta ínsé va reounósce 
dórá şi „Pesti Napló“, că se află în Un
garia o lege de naţionalitate, care nu se 
esecutâ; póte e neesecutabilă, dór nu este 
şt0rsă ; va reounósce doră, că esistă na
ţionalităţi neastémpérate şi că prin ur
mare esistă o cestiune de naţionalitate ne- 
resolvată. Chiar şi dela „Pesti Napló“ pu- 
temă aştepta aşa-d0ră, ca sé reounoscă 
ca îndreptăţită diferenţa de idei, ce se 
ivescă asupra unei oestiunl politice atâtă 
de importante şi celă ce iniţieză o ast
felă de diferenţă de idei din convingere 
curată, lucrézá în interesulă nostru co
mună ală tuturora“.

SCIR1LE PILEI.
— 15 (27) Noemvre.

Mare tămbălău pentru ministrulü Beth
len. In programa de primire, ce s’a pu
blicată în „Kronstádter Ztg.“, se 4ioe, că 
ministrula contele Bethlen, care va sosi 
Duminecă în Braşovă, va fi primită la
10 óre a. m. în modă festivii la gară; 
la 11 óre: intrare festivă cu banderii etc. 
etc. apoi la 8 óre banchetu festivă în sala 
redutei. — In faţa acestei programe de 
primire estraordinară „festive“, se în
trebă cei mai mulţi: de ce atâta tăm- 
bălău pentru ministrula Bethlen, când 
înainte de vr’ună ană şi jumétate Saşii l’au 
primită aici ca ministru nou în modă 
aşa de strălucita, precum n’a mai fostă 
primită vr’odată ministru ungurescă ? 
Ce sensă are aoum sé se dea în onóre-i 
de pildă ună banohetă, la care se 4i°ei

patrioţi, „„continuai eu „„permiţl sé te 
roga, să*m! spunl, că potă óre sé facă 
pentru d-ta mai multă, deoâtă se obioi- 
nuesoe aşa în trecătă?““ — n»Noi sun- 
temă fórte séraol,““ réspunse ea, după 
cum mi-se părea, mai cu ouragiu, „„ér 
mama mea e bolnavă şi fără nici ună 
ajutoră.““ Fără sé mé mai gândescă, ci 
împinsă numai de ună sentimentă nede
finită, că fata mé atrăgea, 4isei: „„Con- 
du-mé la dânsa!““ Ea tăou, propunerea 
acésta părea, că o surprinse. „„Ţine-o 
acósta,“ continuai eu „„ca pe o voinţă 
a mea onestă, de a-ţl ajuta, decă pota.““
— „„Atunci vino,““ réspunse ea, ridica 
lanterna, o stinse şi o ascunse dimpreună 
cu farfuria sub mantaua ei“.

— „Cum,“ striga baronulă rî4endă, 
când Fröben tăcu „nu vrei sé istorisesol 
mai departe? Vréi sé faci şi astă4l,cum 
mi-ai mai făcută odată? Domniloră şi 
domneloră, pănă aici a povestită adevă- 
rulă curată istorică. Elă credea, că suntă 
departe, dér nu mé aflamă, decâtă la 
câţiva paşi de scena Samariteanului sub 
portalulă palatului şi-lă priveamă; că 
óre dialogulă a decursă tocmai aşa, nu 
sciu, căci vântulă mé împedeca sé audă

că voră lua parte toţi funcţionarii, m em- 
brii representauţei comunale, ai camerei 
de comerciu, etc. etc. şi oare va costa 
pe comună o sumă enormă din credi- 
tulă oe s’a votată în sarcina contribui - 
toriloră ^comunei. De ce atâta ceremó
nia şi aoeste festivităţi demonstrative, 
după ce, cum amă amintită, ministrula a 
fostă deja odată sérbátorita aici în modă 
demonstrativă de Saşi? Nimeni nu-şl póte 
esplica acesta, deóreoe nu s’a petrecută 
nimică estra-ordinară, căci visita unui 
ministru într’ună stată constituţională 
nu este nimioă estra-ordinară. Şi pe când 
noi înzadară ne batemă oapulă spre a 
găsi ce e causa, foile oposiţionale ma
ghiare de sigură se voră folosi de acestă 
prilegiu spre a susţine susă şi tare în 
frunte ou „Magyiar Hirlap“, că aici se 
va sigila pretinsulă „pactă secretă“, oe 
l’a încheiată, după părerea lora, Saşii ar
deleni cu guvernulă ungurescă.

* **
Unü maghiarü, care nu e şovinistii. 

piarulă „Sieb. D. Tageblatt“ din Sibiiu 
a primită în 4ilele aceste o scrisóre din 
Pesta, care e subscrisă: Ună maghiară, 
care nu e şovinistO. In epistola acésta 
se plânge numitul patriotă „neşovinistă“ (?) 
asupra unui articulă apărută în numita 
fóiá sibiană întitulată „Arge Zumuthun- 
gen“. Autorulă acelei sorisori, 4i°e între 
altele, că e ună nebună de legată acela, 
Maghiară, care vrea sé maghiariseze pe 
Saşi cu forţa. In o sută de ani nu va 
mai fi nici ună Sasă în Ardéla: îi va 
înghiţi valahismulu (Sic!) Saşii ară trebui 
sé se alieze cu maghiaristnulă ardeleană, 
nu sé pacteze în ascunsű cu Valachii. 
(Cum se potrivesce acésta cu banchetele 
ce le arangézá Saşii în onórea miniştri- 
loră unguresci?“) Românii copleşescă 
oraşele şi satele săsesc!, cu massa loră 
próstá, trândavă şi barbară. (Méi!) Apoi 
autorulă înoheiă ou dorinţa, oá 4*arulö 
„Tageblatt“ sé fiă în Posen séu în Riga 
pentru ca redacţiunea sé se lănce4escă 
în Camciatca. piarulă „S. D. Tgbl.“ ob
servă, că numai din aceea causă a îm
părtăşită aceste espectorSrî, pentru ca 
sé arate ce idei confuse domnescă în 
unele capete din Pesta.

*# *
Sânţire de biserică. Din Sélagiu ni-se 

scrie: In 22 Noemvre n. o. s’a sânţită 
cu solemnitate noua biserioă de pétrá 
din filiala gr. cat, Ceanu (traotulă Sar- 
vadului). Poporulă aoestei mici comune, 
abia în numéra de 170 suflete, de 7 ani 
íncóoe a dovedită ună rară zelă pentru 
ajungerea acestui scopă fiindă multă în- 
curagiată şi din partea bravului séu pa- 
rochă, Patrioiu Lobonţiu, care cu mari 
greutăţi, administreză trei comune, bu- 
ourându*se în tóté de frumóse fructe ale 
osteneleloră sale: biserici şi şcole bune, 
poporă piu, blândă şi muncitoră, oum e

vorbele, dór vé4ui, când dama îşi stinse 
lampa şi când trecu cu elă pe punte. 
Nóptea era prea frigurosă, decâtă sé-la 
fi urmată în aventura sa galantă, dór în 
sfirşită mé râmăşescă, oá n’a vé4uta pe 
mama bolnavă, ci dama dela Ponts des 
Arts cântase pe altă melodiă vechiulă 
oântecă ală Sireneloră.“

Elă singură rîse de gluma sa şi 
bărbaţii îlă aoompaniară rî4ândă sgomo- 
motosă, damele ínsé plecară oohii în josă, 
ér Iosefa părea atâtă de nemulţămită de 
vorbele soţului ei, câtă şi de istorisirea 
ciudată a amicului ei, oăci palidă ca 
mórtea ţinea ceaşca în mânile ei tre- 
murânde, şi aruncă asupra tínérului o 
privire, pe care elă o tălmăci, că ea se 
ruşin0ză de vorbele soţului séu. „Cre4l“, 
4ise elă, întrerupândă cu voce puternică 
rîsetele bărbaţiloră, „oá mi-am réscum- 
pérata Amanetul-, dór e în favorulă meu 
propriu, oa sé nu permită ună altă sensă 
acestui incidenţă, pe oare amioulă meu 
pare a lă  desconsidera; permiteţi, ca sé 
oontinuu şi, pe vi0ţa mea“, adause elă, 
roşindu-se şi oohii îi schinteiau, „voesoă 
sé vé spună purulă adevără.“

„Fata coti spre punte, pe unde ve-

ttşi d-sa. Actulă sfinţirei s’a s0vârşită c 
esisfcenţa a 7 preoţi din tractă prin M.O.D. 
protopopă Demetriu Coroianu, care a 
rostită şi o frumósá predică ocasională. 
Pentru ajutorarea aoestei biserici s’a în
treprinsă şi o colectă prin paroohiele 
tractului, cu ună succesă, care dovedesce 
admirabila marinimositate a Românului!
— Vă4urămă singuratici dândă şi sume 
dela 20—100 fl., precum d-na văduvă 
Flórea Yerzeşiu şi fiiulă său Georgiu Fi- 
lepu din Santéu, cari au dată 120 fl., 
cunoscutulă bărbată generosă Georgiu 
Szilagyi din Sănislau 50 fl., doi inşi din 
Ceanu câte 100 fl. şi alţii. — Onóre şi 
laudă tuturoră! Faptele loră măreţe ser- 
véscá ca esemplu de imitată.“ — Pre- 
sentulă. ** *

Strossmayer nu demisionâză. Soirea 
colportată de 4iarele maghiare, oă epis- 
oopulă Strossmayer dela Dia covar ar fi 
adresată la Roma o telegramă, în care 
cere oa sé fiă chiămată la Vatican re- 
nunţândă la tronulü séu archierescă din 
Diaoovar, — este neexactă. Elă, după 
cum se anunţă din isvoră semioficiosă 
din Agramă, va rémánó şi mai departe 
în soaunulă séu archierescă din Diako- 
var.

5*«* *
Societatea stn denţilortl români din An- 

vers, în şedinţa ei reconstitutivă din 5 
(17) Octomvre, şi-a compusă biroulă pen
tru primulă semestru ală anului 1891—92 
astfelă : Preşedinte : George Moroianu; 
Vicepreşedinte: Vasile Cap^a; Secre
tară I : George Gologană ; Secretară I I : 
Ioană Săvescu; Casieră : A. Liţica şi Bi
bliotecară : Ioană Gavrilescu. Decisiunea 
ce a luat’o acéstá societate în anulă tre
cuta, de a trimite banii ei la finele flă
cărui ană de activitate comitetului „Aso- 
ciaţiunei transilvane“, ni-se scrie, că a 
râmasă în deplină valóre şi în viitoră. 
(Adresa Societăţii: 8 rue du Chene 8.)

** *
Descoperire de monede vechi. Cu o- 

casiunea spargeriloră stânciloră din alvia 
dela porţile de feră, au găsită nisce lu
crători o mulţime de monede de argintă, 
între cari mulţi taleri cu efigia lui Leo- 
pold şi George. Banii aceştia au fostă 
transportaţi la Orşova. Autorităţile sâr- 
besci reclamă pentru sine aceşti bani, 
4icândă că au fostă descoperiţi mai 
aprópe de ţărmulă sârbescă, decâtă de 
celă unguresoă.

** £
Profesori. Aflămă, că d-lă loanu L u • 

pulescu, absolventă ală facultăţei de li
tere dela universitatea din Bucuresol, fu 
numită profesoră la Liceulă S-lui Sava 
din Buouresoi.

** #
C6ţă pe Dunăre. Din Galaţi se scrie, 

că în 13 Noemvre dimineţa a fostă pe

nisemă eu. Pe când eu mergeamă tă
cută îndărăculă ei, avuiu timpB, ca să o 
privescă. Figura ei, întru câtă îmi per
mitea mantaua să o vădă, întrega ei 
ţinută, mai alesă ínsé vooea ei, erau 
juvenile. Mersulă ei era repede, dór 
uşoră şi lină. Ea refusase braţulă meu, 
când i-lă oferii. La oapétula puntei, o 
ooti spre Rue Mazarin. „„Mama d-tale 
e de multă bolnavă?““ întrebaiu eu, pă- 
şindă 0răşl lângă ea şi cercândă, sé ob
servă prin voală faţa ei. „„De doi ani 
de 4ile““, réspunse ea oftândă, „„dér 
de optă 4ile e fórte greu bolnavă.““

— »„Ai fostă adese-orl la loculă 
acela ?““

— „„Unde?““ întrebă ea.
— „„Pe punte.““
— „„In sera acesta pentru prima 

dată““, răspunse ea.
— „„Nu ţi-ai aflată ună looă po

trivită, alte lucruri suntă mai frecuen- 
tate.““

Dér 4icânda aoestea, mă căisemă, 
căci vorbele aoestea puteau să o vateme. 
Plângândă încetă şopti ea: „„Ah, sunt 
ou totulă neounosoută aiol — mă ruşinaiu, 
să mergă unde erau ómeni mulţi.““
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Dunăre o oeţă atâtă de desă, încâtii na- 
vigaţiunea a fostă periclitată. Corăbiile 
an fosta silite să-şi micşoreze celeritatea 
şi să observe strictă măsurile de precau- 
ţinne, ca fluerăturl şi sunete de olopotă 
din 5 în 5 minute.

** sfs
400 codice descoperite. Din Roma 

se telegrafiază: In archiva principelui 
Borgheze, cumpărată de papa s’au aflată 
400 de oodioe, cari conţină istoria pa- 
piloră din Avignon.

** *
Reuniunea maghiară din New-York a 

înaintată o petiţiă la delegaţiunile un
gare, întrunite acum în Viena, oerendă, 
«a din partea ministeriului de esterne 
sfi fiă aplicată în funcţiune la consula- 
tula din New-York câtă mai ourândă 
ună individă maghiară. Petiţia s’a pri
mita între aprobări din partea membri- 
lorfi delegaţiunei.

** ajc
Fratricidă. Cunoscutulă direotoră de 

oircă, Oesar Sidoli, după cum se scrie 
din Galaţi, a fostă ucisa de fratele său 
Frangini. Causa acestei ucideri a fostă 
gelosia.

Damu locu următârei scrisori 
ce ni-o trimite confratele nostru 
dela „Luminătoriulă“ :

Timişora, 13 (25) Noemvre 1891.
Onorate D*le Redactoră !
Ţină multă la aoeea, ca în colinele 

mamei „Gazete“ ca şi în „Luminătoriulă“ 
«8 nu fimă defăimaţi şi prin acesta des- 
preţuiţl din partea onor. săi cetitori. 
Din acestă motivă vă rogă cu t6tă dra
gostea să înregistraţi următ6rele mele 
observări, pe cari le facă din jinciden- 
tulă introduoerei şi a corespondinţei 
snbsemnate de d-lă Dr. Aurel Mun- 
teanu, apărute în Nr. 250 din ăstă ană 
ala onor. „Gazete“.

Plângerea d-lui Dr. A. Munteanu a- 
inpra mea şi a „Luminătoriului“ este re
lativă dreptă, relativă nedrâptă.

Eu şi „Luminătoriulă“ n’am dene- 
gatfi, niciodată [spaţiulă aoeloră scrii
tori seu corespondenţi, oarl au scrisă 
âbjectivă şi în interesă generală : întru 
apărarea causeloră neamului nostru; am 
denegată îasă şi denegămă tot-deuna 
«paţiulă nostru, acelora, cari ni-au ve
nită a scrie în interese particulare-per- 
rnale.

Pănă astăfp onor. d. Dr. A. M m -  
kmu, nu ne-a onorata nici odată ou 
vre-o soriere de interesă comună, oi tot- 
dkna ni-a scrisă în interesele unei seu altei 
pers6ne, d. e. în interesulă d-lui Putict sâu a 
d*lui Episcopă din Arada, apoi peste astea 
d-nia lui mai are o deosebită poftă a- 
rapra mea şi asupra „Luminătoriului“, 
şi totă mereu lovesoe în noi. Tntr’o e- 
pistolă a d-niei-sale, căreia i-am dată

„Ce mare trebue să fi fostă miseria, 
oe o sili pe acéstá sărmană creatură, să 
oer$éscá. Ce e dreptă, o mărturisescă, 
îmi trecură şi mie prin gândă idei, ca 
«le lui Faldner, dér totdóuna dispărură 
Mşi, fiindă-oă erau nefirescl; décá ea 
aparţinea acelei clase de fete perdute, 
de s’ar fi pusă óre învălită la faţă în 
locuia acela părăsită? De ce să-şi as
cundă figura, care după cum arăta con
tară fugitivă, era de bună sémá una 
dintre oele mai frumóse ? gNu, în ade- 
vérü miseria era acea ruşinare gingaşă 
de sSrăoiă nevinovată, care face neno
rocirea atâtă de mişcătore de inimă.“

„„Are mama d-tale ună medică?““ 
Întrebam eu, după câtăva vreme.

— „„A avută unulă, dór când n’am 
mai putută cumpăra medicamente, elă a 
voită să o ducă în spitalulă Incurables 
fi—acésta n’am putut’o suporta. Ah, 
Dumoecjeule, sărmana mea mamă în 
ipitala!““

Câtă durere zăcea în aoeste ultime 
oavinte ale fetei. Ea plângea şi-şi puse 
batista la ochi pe sub voală, ér lan- 
.terna şi farfuria, ce le ducea în mâna

locă, ca de esemplu, m’a numită „tică
loşi*“ ş. a.

Veţi pricepe dér onor. D-le Redac
tor ö, că ună organă de publicitate, cu 
meniţiunea pentru d’a apăra interesele ge
nerale ale neamului nostru, nu-şl póte pune 
colónele sale la disposiţiunea intereseloră 
particulare-personale ; de altă parte: când 
cineva îţi intră în casă în moda necu- 
viinciosă şi insultătoră, n’ai decátö 
să-i areţl uşa séu să-lă dai afară; 
oăcl décá vei suferi insultarea în casa 
ta propriă, atunci lumea te batjocoresce 
şi te despreţuiesce....

Peste astea ar fi să constată şi a- 
ceea, că onor d. Dr. A. Munteanu per- 
tractâză de totă superfioială temele des
pre cari scrie ; astfelă eu unulă aflu, că 
verl-ce apărare a d-sale produce unăre- 
sultată de totă dubiosă pentru celă a- 
părată de d-nia sa.

La tóté acestea să-mi permiteţi nu
mai două-trei probe, pe cari le scotă 
din însăşi corespondinţa d-sale de sub 
întrebare:

D-lă Munteanu sorie, că am publi
cata „neadevăruri grosolane“, că „Lumi- 
nătoriulă“ nu voesce a publica în „w- 
teresulu adevărului“, — că suspiţionările 
se „devalvéza la valóreacalumniárilorü* — 
ş. a. ş. a. şi onor. d. Dr. A. M. pretin
de, ca lucruri d’astea să le publică în 
fóia redactată de mine!

Referitoriu la apărarea d-lui Episcopă 
ală Aradului, abstragândă dela oestiu- 
nea: decă d-lă Dr. A. M. are procură 
(plenipotinţă) în causă, jori ba? şi abs
tragendă dela faptulă, că înainte de asta 
ou „3 şi cu iy 2 ană“ pe cânda s’au pe
trecută visitele şi convenirile D-lui E- 
piscopă cu Bessenyei, despre cari scrie 
d. Dr. A. M. d-nia lui nu erap’aicl, ba 
nici unde pe teritorulă diecesei—să vedem 
oum ’lă apără cum îi „susţine vécjá?“

Pănă când în „Luminătoriulă“ nu s’a 
scrisă nimioă hotărîtă asupra d-lui Epis- 
copă ci, ceea oe s’a scrisă, s’a scrisă 
numai deductivă, ca eventuale posibili
tăţi, p’atuncl d-lă dr. A. Munteanu în 
corespondinţa d-sale din „Gazetă“ des
copere hotăritu, că d-lă Episcopă într’a- 
deyără a făcutu visitâ d-lui Bessenyei! 
Pare că văd pe Onor. cetitori ai „Gazetei“ 
cum se voră fi întrebândă: dér cum s’a 
putută dejosi ună Episcopă pănă într’a- 
tâta? Nu s’a mai pomenită, pănă acjl, 
ca ună Episcopă să facă, Elă în per
són ă visitâ la organe subalterne oomita- 
tense!...

Ei, este asta ună „neadevără gro
solană“, „o calumniă“ comisă de „Lu- 
minătoriulă“ ?

Iesuiţii au ţinută şi ţină încă la 
principiulă loră: „Der Zweck heiligt 
die Mittel.“ Dér este d-lă Episcopă ală 
Aradului séu onor. d. dr. A. M. ie- 
suită ?

oealalcă, o împedecară să-şi strîngă man
taua; vântulă o desfăşura şi eu vă4uiu, 
că nu m’am înşelată; ea avea o taliă 
fină şi sveltă, purta o haină simplă, dér 
ourată. Ea prinse cu mâna mantaua şi 
ajutându-i să şi-o pună ârăşl pe umeri, 
simţii mâna ei mole şi delicată.“

„Trecuserămă deja prin stradele Ma- 
zarin, St Germain, Ecole de Medeoine şi 
de acolo prin câteva strade laterale, când 
de-odată ea se opri şi se jălui, că a gre
şită drumulă. O întrebai, în oare parte 
a oraşului locuesce, ea ’ml spuse, că în 
St^Severin. Eram in perplesitate, căci 
strada acésta nu o cunosoeamă. Fiă de 
frică, fiă de frigă, o văcjui, oă tremură. 
Mă uitai împrejură; observai înoă lu
mină într’o subterană, unde se vindea 
rachiu, o rugai, să aştepte, mă coborii 
înlăuntru. şi mă informai. Mă îndreptară 
şi credeamă, că voiu găsi strada. Când 
eşii afară aucjii în apropiere vorbe: vă- 
4ui la lumina slabă a unei lanterne, cum 
se apăra fata în contra a doi bărbaţi, 
dintre cari unulă îi apucase mâna, ér ce- 
lălaltă mantaua, ei rîdeau şi vorbeau cu 
ea, presimţii ce se întâmplă, alergaiîntr’a- 
colo şi smânoii unuia mâna, ea fără să

Să ne întrebăma însă de scopul, pentru 
carele s’ar fi făcută acea visită. Scopulă 
a fostă: d’ai mulţămi — 4*°® d-lă ^r. 
A. M. — pentru că d*nulă Bessenyei a 
împedecată pe Sârbii din Mehala nd’a 
dărîma cm forţa... looalitatea edificiului şoo- 
lară.“ Va să c[ică: pentru că fibirăulă a 
suprimată o revoltă illegală, oeea oe era 
datorinţa lui s’o facă între tóté împre
jurările !

Ei bine, oine nu vede aci descope- 
rindu-se o dejosire de totă nemotivată, 
a unui Episcopă ?! Cum convine, una 
oa asta cu demnitatea de Episcopă ?

Deoă eu aşi fi Episcopulă de sub 
întrebare, aşi mulţămi prea frumosă d-lui 
dr. A. Munteanu pentru astfeliu de a- 
părare.

Mă mărginescă la atâta şi, mulţă- 
mindu-vă preventivă pentru bunăvoinţa 
oe o aveţi faţă de mine şi faţă de „Lu- 
minătoriulă“ vă vogă, d-le Redactoră, să 
primiţi asecurarea despre stima şi sim
ţămintele de oolegialitate ce vi le păs- 
treză. P. Rotariu, m. p.

redactorele „Luminătorului.“

Precum amu declaratü, pe noi 
afacerea dintre d-nii Munteanu şi 
Rotariu nu ne privesce mai de a- 
própe. Dér nu putemă se lăsămă 
tără de observare scrisorea d-lui 
Rotariu. D-sa nu réspunde la ces- 
tiunea principală, despre care se 
tractézá în corespondenţa d-lui 
Dr. Munteanu şi adecă: décá are 
séu nu dovecjí pentru afirmarea 
„Luminătoriului“,cumca Prea Sân- 
ţia sa episcopulă Meţiană ar fi 
intervenită la alegerea din Becî- 
chereculă micü în favórea candi
datului guvernamentală ?

Acésta este cestiunea capitală, 
ce ne interesézá pe toţi din punct 
de vedere ală solidarităţii naţio
nale şi din causa acésta amu dat 
noi locii scrisorii d-lui Munteanu. 
Căci ori-cum s’ar fi petrecută lu- 
crulü înainte cu trei ani, cu aşa 
4isa visită a Episcopului, de aici 
nu urmézá, că Prea Sânţia Sa a 
îngerată la alegere în 10 Noem
vre a. c. pentru canditatulă gu
vernului, ci acesta trebue se se 
dovedéscá claru şi limpede. Căci 
pentru noi nu póte fi indiferentü, 
decă unu Episcopă română se a- 
cusă pe nedreptă de-a fi comisă 
o faptă, ce-i detrage vécja înaintea 
poporului română, dér şi mai pu
ţină ar puté fi indiferentă, décá 
s’ar dovedi, că a lucrată chiar 
în detrimentulă solidarităţii na
ţionale.

Noi amu vecjută în rLumină- 
torulă“ suspiţionându-se directă 
Episcopulă Aradului, că „verosi
milii“ a trebuită se facă ună con-

4ică nici o vorbă plângândă se alipi de 
de mine.

— „„Domniloră,““ 4iS6i »nvedeţl, 
vă înşelaţi, îndată daţi drumulă manta
lei domnişorei.

— „„A, ertare domnule !““ răspunse 
aoela, care apucase mantaua. „Vădă, că 
d-ta ai dreptă şi mai vechiu asupra dom
nişorei !““ Şrre4ăndă pleoară mai departe.

„Merserămă mai departe, biata co
pilă tremura tare, se ţinu bine de mine, 
căci pe aci era să cadă.

„Curagiu/“ 4isei cătră ea. „St. Se- 
verin nu mai e departe, în curendă va 
fi acasă.“ Ea nu răspunse, ci plângea 
neîntreruptă. Când eramă în strada, oe 
duoea la foburgulă St. Severin, se opri 
din nou.

— „Nu, nu trebue să mergi mai 
departe ou mine, d*le!“ 4*se tjBU se 
p<5te.“

— „Dâr de oe nu, deorece d-ta mai 
adusă pănă aici, te rogă, nu crede, că 
am intenţiunl rele !“

picendă acestea, fără să soiu, o a- 
puoai de mână şi p6te oă am strîns’o, 
oă-şl trase repede mâna şi 4ise : „Ertă-mt 
oă am făcută necuviinţa oa să te duoă

tra serviciu-fibiréului, ajutându-i se 
fiă ales. („Luminătorul“ dela 6 (18) 
Nov. a. c.) N’amă crecjută „Lu
minătorului“, care, cum c}ice d. Ro
tariu, „a scrisă, ceea ce a scrisă 
numai deductivă, ca eventuală po
sibilitate“.

Dér se ne ierte confratele nos
tru a-i spune, că acésta nu merge, 
mai alesă faţă c’ună Episcopă în 
cestiuni aşa delicate, de mare im
portanţă. Fără de dovetjî sigure 
nu-i este permisă unui organă se- 
riosă a veni cu astfelă de suspi- 
ţionări, ci trebue se aibă dovecjî 
sigure şi neíndoióse.

Căci nu toţi au făcută ca noi. 
Alţii au crecjută şi n’au mai ţi
nută sâmă de cuvenţelulă „vero
similă“, ba au şi esploatată sus- 
piţiunea lansată de „Luminătorul“ ; 
ér „Tribuna“ a vrută se ne tragă 
şi la réspundere, pentru că nu 
ne-amă grăbită a subscrie cu amén- 
doué manile ceea ce a scrisă „de
ductivă, ca eventuale posibilităţi“ 
„ Luminătorulă “.

Credemă, că vomă fi pe de
plină înţeleşi de confratele nostru, 
care va trebui se recunbscă, că 
nu acésta este calea potrivită pen
tru a se apéra cu succesă inte
resele generale de cătră unu or
gană de publicitate română.

Literatură.
D-lă lona JEmiliu Prodanu, profesorii 

de gimnastică, anunţă, oă va scote în 
curendă de sub ţipară ună „Manualii de 
gimnastică [pentru jşcolele poporale, lu
crata pe basa planului ministerială. 
Cursulă I pentru primii trei ani de şcolă 
cu numerose figuri pentru eserciţiile de 
ordine şi libere“. Preţulă 30 cr.

DIVERSE.
Unu cartelQ de cerşitorî. Cerşitorii 

din Barcelona au încheiată între sine 
ună cartelă, în virtutea căruia se înda- 
torâză, oa t6te monedele de 2 oentime pri
mite dela publică să le sc6tă cu totulă din 
oirculaţiune, pentru ca astfelă să si- 
lescă pe 6menl să le dee mone4i de 5 
centime.

NECROLOGtî. losiftt Scurtu, oo-
operatoră gr. cat. în Blaşiu, după una 
morbă greu de plumânl a trecută la 
oele eterne, Duminecă în 22 Noemvre 
n. o., în anulă ală 28-lea ală etăţii, altt 
3-lea ală fericitei sale căsătorii şi ală
2-lea ală serviciului de preotă. ’Lă de
plânge întristata soţiă Elisa n. Radu cu 
fiiulă său Demetriu şi alte număr6so ru
denii.

Fiă-i memoria binecuvântată!

Proprietară:
Dr. Aurel Mureşianu.

Redaotoră responsabila interimalft: 
Gregoriu Maiorii.

aşa departe; te rogă părăsesce-mă a- 
cum!“

Simţii, că inoidentulă de mai ’na- 
inte o vătămase adâncă, aşa íncátü 
póte, asupra mea avea bănuielă, şi 
tocmai acésta mă mişca atâtă de tare, 
luai francii oe mi*i dăduse Faldner, şi 
voii să-i dau, dér idea, oă ce puţină e 
acésta îmi retrase mâna şi soosei puţi- 
nulă aură oe-lă aveamă la mine.“

„Mâna ei tresări, când jîlă luâ, ea 
credea că e argintă, îmi mulţumi Ínső 
cu voce tremurătore şi voi să plece.“ 

„„încă ună cuvântă“, 4is0i eu şi o 
reţinui, „speră, oă mama d*tale se va 
face sánétósá, dér póte mai târ4iu îi va 
ve veni erăşl rău, şi d-ta, oopilă nu eşti 
făcută pentru asemenea seri ca asta. 
Vréi să vii de a4i în optă 4ii© la aceaşi 
0ră lângă Ecole de Medecine, ca să-mi 
dai informaţiunl asupra mamei d-tale.““ 

Ea parea nedecisă, în fine, 4Ú30 : 
„„Da!wu „Şipune-ţl ârâşl pălăria ou voa- 
lulă celă verde, ca să te reounosoă“, 
adguai. Ea aproba, mulţămi înoă-odatft 
plecâ repede prin stradă şi dispării cu» 
rândă în nóptea întunecosă“.

(Va urma).
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Cnrsnlu pieţei Iraşoiii

din 27 Noemvre st. n. 1891.

Bancnote românescl Cump 9.26 Vênd. 9.30
Àrgintü romànescü - n 9.20 » 9.21
Mapoleon-d’orï - - T) 9.80 n 9.85
Lire turcesc! • - n 10 CO rt
Imperiali - - - • n —.— n ------
fi-albinï - - • - n 5.50 n 5.58
Scris. fonc. „Albina“ 6°/o 101— n

» » » B°/o n 99.50 Y>
Kable rusesc! - - ■ »1 110.~ n 114.—
Mărci germane - - » 57.40 n 58.—
Discontulü 6—8°/0 pe anü.

Cursulü la bnrsa din Viena
din 26 Noemvre a. c. L891

Kenta de aurü 4% . » - • • •  102 65
Renta de hârtiă 5°/o * > - * - ■ 100 35 
Imprumutulü cäilorü ferate ungare -

aurü ................................  - » 115.50
dto argintü - - • • • 97.20

im ortisarea datoriei cäilorü ferate de 
ostü ungare [1-ma emisiune] • - 

JLmortisarea datoriei cäilorü ferate de 
ostü ungare [2-a emisunei] - • 

Im ortisarea datoriei cäilorü ferate de 
ostü ungare (3-a emisiune)

Bonuri rurale u n g a r e ......................
Bonuri croato-slavone - - - - - 
Despăgubirea pentru dijma de vinü

ungurescü ................................
Imprumutulü cu premiulü ungurescü 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se- 

ghedinului - ■
Renta de hârtiă austriacă - ■
ftenta de argintü austriacă - - - - 
ftenta de aurü austriacă - - * - • 
Losuri din 1860 . . . . . . . . . .
Acţiunile băncei austro-ungare ■ - 
Acţiunile băncei de creditü ungar. • 
Acţiunile băncei de creditü austr 
Gtalbenî împărătesei- - - - • - 
Napoleon-d'ori - - -  - -  - -  - 
Mărci lüO împ. germane • - - 
Londra 10 Livres Sterlinge - - -

110.-

89.50
104.50

135.70

128.50 
90.50 
90.15

107.30
134.20

lOCO.
809.50
269.50 

5.69 
9.35

67.90
117.95

Univ. Med.
Dr. Carol Flechtenmacher

se va muta cu locuinţa începêndü delà 1 Decemvre st. n. 1891 încolo în

Cetate, piaţa mare, colţulu delà Têrgulü 
Pômelorù Nr. 18, etagiulü I.

(Désupra prăvăliei lui Demeter Eremias, Nepoţii)
Intrarea din strada Hirscher Nr. 2.

Ordinéza, afară de Dumineci şi sërbâtorï, în tôte dilele delà II1/ 2 pănă
la I2y2 din ţii.

f

ABONAMENTE
„GAZETA THAUSILV A 1TIEI“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei lu n i.................................................3 fl. —
Pe şese luni. . ......................................6 fl. —
Pe unu a n u ................................................ 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni. . ........................................... 10 fr.
Pe şese l u n i .................................................20 ir.
Pe unu anu......................................................40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu................................................................ 2 fl. —
Pe şese lu n i...........................  . . . . 1 îl. —
Pe trei l u n i ................................................  50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe anu........................................................... 8 franci.
Pe şese lu n i ................................................ 4 franci.
Pe trei l u n i ...................................... . 2  franci.
Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lămurită şi a arăta şi poşta ultimă.
Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Q o o o o o o o o o o o c x x x x x x x x x o o x t o o o o a

^ Æ e r s - u - 1 -uL t r e n u L r i l o r - u .
pe liniile orientale ale căii ferate de statü r. u. valabilă din 1 Octomvre 1891.

Budapesta- Predealu Predealii- B u dap  esta B.-Pe$ta-Aradu-Teiiis TeiuN-Aradu-B.-Pesia Copşa-mică—Sibiiu

T renă
de

persón.

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány
Oradea-marej

Mezö-Telegd
Rév
Bratca
Buci a
Ciucia
Huedin
Stana
Aghiriş
Ghirbău
Nădăşel
Cluşiu

Apahida
G-hîriş
Cucerdea
Uióra
Vinţul de sus 
Aiudü
Teiuşu

Crăciunelii
Blaşiu
Mioăsasa

Copşa mică
Mediaştt
Elisabatopole
Sighiş0ra
HaşfalSu
Homorodü
Augustiuü
Apaţa
Feldióra
Braşovu

Timişfi 
Predealü 
BucurescI

10.50
8.30

11.38
2.12
3.53
4 . -
4.39
5.22
5.45
6.05
6.31
7.12
7.29 
7.49 
8.01 
8.14
8.29 
8.46
9.03 

10.12 
10.37 
10.56 
11.04 
11.28 
11.45 
12.13 
12.44 
12.59
1.35
1.51
2.12
2.31
3.04 
3 46
4.04 
5.26
6.10
6.41
7.17
8 . -

T renü
accele

rată.

Trenă.
de

persón.

T renăaccole'
r a tă

8 . -
1.50 
3.57
5.51
7.06 
7.13 
7.43 
8.18

8.51
9.07 
9.37

10.37 
11.10 
11.28
12.38 
1.14 
1.21 
1.29 
1.54 
2.13

5.50

T ren  de 
persóne

1 1 .-
2.41
3.26

9.22
11.53
1.50 
2.24 
3.03 
3.46 
3.57 
4.29 
4.55 
5.34
5.51
6.12
6.25 
6.39 
6.56 
8.20 
8.45

10.21
11.09
11.17 
11.26 
11.54
12.18 
12.58
1.34 
1.51 
2.29
2.48 
3.03
3.26 
4.07
4.49
5.35

3.25

7.23
8.09
8.43
9.18

10.05

9.50

9.15
11.19
12.57
2.12
2.19
2.49
3.26

4.21
4.55

5.47
6.- 
6.18
6.34
7.34 
7.57

8.22
8.38
8.43

9.14

9.48
9.50

10.06
10.28
11.04
11.19
12.27
12.58
1.15 
1.35 
2.09
2.19
3.01
3.31

T renă
aocele-

r a tă

BucurescI 
Predealu 
Timişii
Braşoyu

Feldióra 
Apaţa 
Augustinü 
Homorodü 
Haşfalău 
Sighişora 
Elisabetopole 
MediaşO
Copşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Cräeiunelü
Teiuşu

Aiudü
Vinţul de
Uióra
Cucerdea
Ghirişii
Apahida
Cluşiu

sus

9.30

Nădăşelfi 
Ghîrbău 
Aghireşă 
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mezö-Telegd 
Oradea mare

P. Ladány 
Szolnok 
Budapesta 
Viena

Mwreşii-Iiudosu-Bistrita

Murëçü-Ludoçü 
Ţagu-Budatelioii 
Bistriţa . . .

N o ta t

6.48
9.59

7.35
1.12
1.42
2.18
2.48
3.19
3.40
3.56
4.29
5.34
5.54

T renă
de

persón .

4.20
5.07
5.42

6.21 
6.42 
6 55 
6.57

7.31

8 . -
8.07
8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

12.17
12.47

1.26

1.52
2.18
2.25 
3.46
5.26
7.30
1.40

6.09
6.55
8.23
8.53
9.31 

10.09 
10.31 
10.47 
11.06 
11.42 
11.57 
12.28
1.08
1.35
2.05
2.13
2.31 
3.18 
4.45
5.14

T renă
acce le

r a tă

6.08
6.29
6.47

7.02
7.28
7.47 
8.25 
[8.51 
9.10
9.30 

10.07 
10.44 
11.04
1.16
3.31

8.50
5.16
5.57
6.58

6.35
1.40

1.25
1.50
2.12
2.19
2.39
3.15
4.32

4.53
5.30
5.47

T renă
de

persón.

7.23
8.03 
8.37
9.04
9.46 

11.03 
11.29 
12.06 
12.37 
12.53
1.18
1.39
2.13
2.27 
2.49
3.47 
4.07
4.28 
2.34 
4.52 
5.26

Viena 
Budapesta 
Szolnok

Aradü
Glogovaţă 
Gyorok 
Paulişii 
Radna Lipova 
Conop 
Bêrzava 
Soborşinii 
Zamü 
Gurasada 
Ilia
Branicica 
Deva 
Simeria (Pisfcî) 
Or ăştia 
Şibotă
Vinţ. de josü
Alba-Iulia
Teiuşu

T renă
de

persón.

10.50
8.15

11.14
3.45
4.30
4.42
5.03
5.14
5.32
5.56
6.12
6.58
7.26
7.52 
8.08
8.26
8.52 
9.50

10.16
10.36
1 1 .-
11.26
111.53

T renă
accele

r a tă

8 . -
1.50
3.57
6.52
d. per. 

2.20 
2.34 
3.05 
3.23 
3.39

T renă
de

persón,

T ren ă
de

p ersón .

3.25
9.50
1.05
5.24
5.46
5.57
6.19
6.30
6.48
7.12 
7.27 
8.07 
8.33 
8.57
9.13 
9.29 
9.53

10.19
10.50
11.16;
11.44!
12.06}
12.38

Teiuşti 
Alba-Iulia
Vinţ. de josö 
Şibota 
Orăştia 
Simeria (Pisti) 
Deva
Branicica 
Ilia
Gurasada 
Zamü 
Soborşinfi 
Bêrzava 
Conopű 
Radna Lipova 
PaulişO 
Gyorok 
Glogova^

Aradü
Szolnok 
Budapesta 

Viena

3.09 
3.50
4.09 
4.52 
4.55 
5.23 
5.59
6.24
6.49
7 . -
7.28
8.03
8.54
9.10
9.44
9.58

10.11
10.34
10.46
11.18
4.15
7.20
6.05

T renă
acce le

r a tă

T renă
de

persón'

5.14
6.01
6.20
6.49

8.24
11.51
1.55
7.20

1.39
2.19
2.36
3.03
3.30
4.17 
4.33 
4.55
5.17 
5.28 
5.53

Copşa mică
Şeica-mare
Loamneş
Ocna
Sibiiu

3.—
3.31
4.15
4.46
5.10

10.47 
11.27 
12.08 
12.38 
1.

7.10
7.43
8.27
8.59
9.23

Sibiiu—Cop şa-mică

Sibiiu
Ocna 
Loamneş 
Şeica-mare 
Copşa mică

7.35
8.02
8.30
9.05
9.34

4.34
4.58
5.25
5.55
6.20

10.17
1043
11.09
11.40
12.05

Cucerdea-Oşorheiu- B.-săs.
6.24 
7.02 
7.17 
7.46 
7.57 
8 08 
8.30 
8.40 
9.05 
2.21 
5.50
1.40

Cucerdea
Ludoş
Oşorheiu |
Regh.-săs.

2.50
334
5.20
5.35
7.10

8.20
9.11

11.17

2 .4:
3.27
5.14
5.36
7.15

Reg h.-săs. -Oşorh.- Cucerdea

Regh.-săs.
Oşorheiu |
Ludoş
Cucerdea

Simeria (PisM) I*etroşem || î*etroşem-Simeria (PisM)

6.11

6.43
7.12

7.51

8.17
8.42
8.47

10.09
11.51
1.55
7.20

6.34
6.52 
7.40 
8. 
8.15 
8.29
8.53 
9.12 
9.51

10.06
10.23
10.42
11.17
11.51
12.09
2.24
4.47

Simeria
Streiu
Haţegü
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroşenî

6 . - 10.35 4.22 Petroşenî
Baniţa
Crivadia

6 . - 10.50
6.35 11.26 4.58 6.41 11.40
7.21 12.23 5.42 7.19 12.19
8.06 1 2 .- 6.36 Pui 7.57 1.05
8.47 2.23 7.24 Ha^gü 8.36 1.54
9.21 3.19 8.04 Streiu 9.18 2.49
9.45 4 . - 8.36 Simeria 9.52 3.27

6.20
6.54
7.20
7.51
8.25
9.01
9.35

8. - 8.15
9.35 9.53

5.21 5.54 10.20

6.58 7.41 12.06
7.47 8.25 12.50

Simeria (P iski)—Hunedóra

Simeria (Piski)
Cerna
Hunedóra

A ra d u —Timisóra | Tiinisora—A radu

Aradü
Vinga
Timişora

6.15
7.32
8.42

11.30
12.47
2.04

7.15 Timişora
8.04| Vinga 
8.57 Aradü

6.20
7.21
&03

1.11
2.46
3.50

5.05
6.40
7.50

10.50
11.13
11.48

4.40
5.03
5.38

9.16
9.34
9.58

Hunedóra—Simeria (Piski)

Hunedóra
Cerna
Simeria

4.46
5.11
5.28

2.32
3 .-
3.20

7.22
7.50
8.10

Olilrisiï—Turda T u rd a —Qliirişu

Ghirişii 
830  Turda
6.05

Bistriţa—M u r  eşu-liudoşu

Bistriţa . . .
Ţagu-BudctelicO
MurăşO-Ludoşfi

1.16
4.15
7.21

Numerii încuadraţî cu linii gróse însemnézâ ôrele de nópte.

7.48 10.35 3.40
8.08 10.55 4.—

10.20
10.44

Turda
Ghirişu

4.5o| 9.30 2.30
5.10| 9.50 2.50

8.50
9.10

Siglii§óra-Odorlieiu || Odorlieiu—Sigliisóra

Sighişora. 
Odorheiu .

4-30l 11.25 Odorheiu. . . 8.15
7.21 2.11 Sighişora. . . 10.52|

3.15

Careli-mari-Keläu II Zelău—Careii-mari

Careii-marï. 
Zelău. . .

5.50 Zelău . . 
11.—I Careii-marï

1.56
6.48

Brasov—Kérne sel

Braşov
Zêrnescï

Zernesci—Brasov

5.45
7.26

2.58
4.39

Zêrnescï
Braşov

8 .-
9.24

5.20

6.44

Braşov—S*-<jreorgÍM
Braşovfi 
Uzonù 
S .Georgiu

8.30
9.43

10.23

3.10
5.23
5.03

S.-Georgiu—Brasov.
S.-Georgiu
Uzonű 
Braşovii

6.32
7.00
8.08

5.17
5.45

6!

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.


